

Información telefónica de "La Tierra," - España y Extranjero

Madrid 13 (23'00)

Notas madrileñas

Se han terminado los preparativos para la celebración de la fiesta de hoy en el Retiro

Jiménez e Iglesias visitan a Callejo

Los capitanes Jiménez e Iglesias estuvieron hoy en el Ministerio de Instrucción Pública donde conversaron con el encargado de este Ministerio señor Callejo.

El túnel bajo el Estrecho de Gibraltar

Se ha dispuesto que teniendo el carácter de la obra de construcción del túnel bajo el Estrecho de Gibraltar se excuse de subasta y que se adjudique por concurso.

Traslado de los cadáveres del accidente ferroviario

A la una de la tarde de hoy, han sido colocados en el furgón convertido en capilla ardiente los cadáveres de las víctimas del descarrilamiento ocurrido reciente en Madrid.

El de Javier Erranz, fué conducido al Escorial, y el de su compañero a Cercedilla.

Los ingenieros de la Compañía de Ferrocarriles se encuentran trabajando en la investigación de las causas que debieron producir el accidente.

Una autorización a jefes y oficiales de infantería

Han sido autorizados todos los jefes y oficiales pertenecientes al Arma de Infantería de la promoción de 1913 para que el domingo venidero puedan trasladarse a Toledo con el fin de asistir a los actos de homenaje que se proyectan en honor del coronel Capaz.

El acto de mañana en el Retiro

Se han ultimado hoy los preparativos para el acto que mañana ha de tener lugar en el Retiro en honor de los capitanes Jiménez e Iglesias.

A los lados de la gran tribuna que han de ocupar los Reyes, se han colocado otras con destino a los delegados extranjeros en la Sociedad de Naciones y del personal de las diferentes embajadas.

Se ha dispuesto que a este acto acudan fuerzas representativas de los Regimientos de León, Rey, Saboya, Wad-Rás, Brigada Obrera, Radiotelegrafistas, Aviación, Intendencia, Sanidad, Guardia civil, Carabineros, Húsares de Pavia, de la Reina y de la Princesa. Estas fuerzas asistirán con bandera y música, y una vez terminado el acto desfilarán por delante de los homenajeados capitanes Jiménez e Iglesias.

Asistirán a este acto, que promete resultar brillantísimo, todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio.

Banquete en la Embajada de Cuba

Se ha celebrado un banquete en la Embajada de Cuba. Asistieron los delegados de la Sociedad de Naciones. No asistió el señor Briand. Asistieron los aviadores Jiménez e Iglesias.

Visita a la Ciudad Universitaria

Hoy han visitado varios periodistas la obra que se está haciendo en la Ciudad Universitaria. Han sido obsequiados con un lunch.

Orden a los maestros nacionales

La Dirección General de primera Enseñanza ha dado orden a los 35.000 maestros españoles para que, con motivo de reunirse en España la Sociedad de Naciones, se explique a los niños el objeto de la Sociedad.

La tasa de trigos

El Gobierno está dispuesto a que siga el régimen de la tasa de los trigos en sus precios máximo y mínimo.

Requiere a las Cámaras Agrícolas para que denuncien toda contravención.

El catedrático don Fernando de los Ríos va a marchar a Norteamérica

El Consejo de la Sociedad de las Naciones y la solución del problema de Tacna y Arica

Han comenzado en Madrid los festejos de Primavera:—La verbena de San Antonio de la Florida se celebra con gran animación.—La festividad de hoy en el Retiro como homenaje a Jiménez e Iglesias.—El diestro Posadas resulta cogido aparatosamente y resulta ileso.—Otras noticias de provincias y extranjero

Le secciona las piernas

En la estación de Villaverde, Fausto Rico ha sido atropellado por una locomotora, seccionándose las dos piernas.

Quedó en estado gravísimo.

La fiesta de San Antonio

Con motivo de la fiesta de San Antonio se ha visto muy concurrida la ermita de la Florida.

Concurrieron muchas mujeres con mantones de Manila depositando flores en el altar.

Atrajeron la atención de los visitantes los frescos de Goya.

Fernando de los Ríos a Norteamérica

El catedrático de la Universidad de Granada, señor Fernando de los Ríos, sale con dirección a los Estados Unidos para explicar unos cursos en la Universidad de Colombia y Puerto Rico.

Cuando regrese, irá a Inglaterra para realizar algunos trabajos en la Universidad de Oxford.

Los festejos de Primavera en Madrid

La corrida de toros sosa y aburrída

Se celebró una corrida de toros patrocinada por el Ayuntamiento como primer festejo de Primavera.

Asistieron los aviadores Jiménez e Iglesias que ocupaban con unos amigos dos palcos.

Al darse cuenta el público los saludó con una formidable ovación.

Los aviadores saludaron militarmente.

Le lidiaron toros de Pérez Tabernero, menos uno, que fué sustituido por otro de Pagés.

Primerero.—Márquez, empieza bien. Después, se estropea y larga una estocada tendenciosa. Descabellada. Bronca.

Segundo.—Posadas, no hace nada de particular.

Bombita clava un gran par. El último tercio, resulta aburrído.

Tercero.—Niño de la Palma, dibuja cuatro verónicas. Aplausos. Brinda a los aviadores.

Entra decidido y valiente. Un pinchazo y una buena estocada.

Los aviadores le envían una tarjeta.

Cuarto.—Márquez está estupendo, ganándose una gran ovación.

Quinto.—Posadas, hace una faena que aburre.

Es volteado por el toro. Receta una estocada de mala ley.

Sexto.—Niño de la Palma, empieza dando buenos muletazos, terminando aburriendo. Silbidos y bronca.

La corrida ha sido aburrída.

SUFragIOS

Las misas que se celebren mañana, sábado, en la iglesia de San Lorenzo a las siete y media y ocho, las de siete y media y ocho en la Capilla del Santo Cristo de los Milagros (Catedral) y las que se celebren en el Convento de Carmelitas de San Miguel, serán aplicadas por el alma de la señorita Concepción Baratech Lasoasa, que falleció el día 15 de Junio de 1923.

Los padres y demás familia agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

El incidente

en la frontera de Venezuela

Los rebeldes fueron derrotados en su segunda salida

En Willemstad ha sido proclamado el estado de sitio

CARACAS.—El ministro de la Guerra ha declarado que los rebeldes venezolanos que atacaron el sábado Willemstad (Curacao) y que desembarcaron en el Estado Falcón, cuya capital atacaron también el domingo, han sido completamente derrotados y se han refugiado en las montañas.

WILLEMSTAD (Curacao).—Ha sido proclamado el estado de sitio, a fin de impedir la repetición de actos como el ocurrido recientemente.

Aunque las autoridades venezolanas han dado toda clase de seguridades respecto a futuras agresiones, las autoridades de la isla han declarado el estado de sitio para dominar en todo momento cualquier acto de hostilidad.

El general Lacle, gravemente herido

CARACAS.—El diario gubernamental «Nuevo Diario», publica detalles relativos al ataque de los revolucionarios venezolanos a la ciudad de Coro, diciendo que el general Lacle, comandante en jefe de la guarnición, fué mortalmente herido.

Ultima hora

Al intentar su viaje Nueva York-Roma, "El Llama Verde," se estrella

El presidente mejicano Portes Gil y monseñor Ruiz Flórez celebran la conferencia final sobre el problema religioso en Méjico.—A Paulino Uzcudun le quieren prohibir que viaje en avión

Las bajas francesas en la última rebelión

PARIS.—Esta tarde el Ministerio de la Guerra ha facilitado una nota sobre la rebelión en la zona marroquí francesa, dando cuenta de la situación y de las bajas que se han producido en el ejército francés.

Dice la mencionada nota que durante los días 8 y 9 del mes en curso, han muerto siete oficiales, cuatro suboficiales, y cuatro cabos franceses; un suboficial, diez y siete cabos y varios soldados de la región.

En los siguientes choques con las fracciones rebeldes, han resultado heridos numerosos legionarios.

Las fuerzas que han salido en socorro no han conseguido todavía ponerse en contacto con los rebeldes, pero éstos son bombardeados por una escuadrilla de aviones franceses.

La salida de unos aviadores

NUEVA YORK.—Los aparatos «Llama Verde» y «Pájaro Azul», se encontraban esta mañana llevando a cabo todos los preparativos necesarios para emprender el vuelo pasando por Roma y París.

Los tripulantes del «Llama Verde», en vista de los datos que los observatorios meteorológicos les habían sido remitidos, han acordado realizar hoy el viaje.

A los pocos momentos de remontar el vuelo, el aparato entró en barrera yendo a estrellarse. No se conocen más detalles del accidente sufrido por este avión.

El problema religioso en Méjico

WASHINGTON.—Comunican de Méjico, que hoy han sostenido una conferencia el presidente Portes Gil con el arzobispo Ruiz Florenza. En la misma se trató del problema religioso en el país.

Esta conferencia viene a poner fin a la serie de conversaciones que entre ambos interlocutores han celebrado.

Parece ser que se ha enviado un cablegrama a Roma pidiendo autorización al Papa para la solución del problema religioso.

Cuando Monseñor Ruiz salía de entrevistarse con el presidente, como viera que los fotógrafos estaban dispuestos a tirar varias placas les dijo: No me retraten el corazón porque en él hay una declaración que por el momento no me es dado hacer.

Genialidades de Uzcudun

NUEVA YORK.—Uzcudun quiere ir a Mineaola en avión para entregar una copa en una carrera de galgos que se organiza en su honor. Los promotores del comate Uzcudun-Schemeling quieren impedir tal viaje a todo trance.

El Consejo de la Sociedad de las Naciones

Se ha dado cuenta al Consejo de un telegrama de Chamberlain en el que agradece la simpatía con que el Consejo le ha tratado

El representante de Tacna y Arica muestra el agradecimiento de su Gobierno por la solución del conflicto

La sesión secreta

A las diez y media de la mañana, se ha reunido en sesión secreta la Sociedad de las Naciones. Se ha facilitado una nota en la que se dice que el presidente de la Asamblea leyó un telegrama cursado por el ministro inglés señor Chamberlain, en el que muestra su agradecimiento al Consejo por la simpatía con que ha acogido su personalidad y muestra su incondicional adhesión al Consejo.

De acuerdo con la reforma presentada por el representante del Canadá, se procedió al nombramiento del personal que ha de integrar el Comité Central del Opio, nombrándose para la secretaría del mismo a Teodorini.

Se proporcionó informes sobre las modalidades de la ejecución del tratado germano-polaco en el asunto de la Alta Silesia.

La sesión pública

A las once de la mañana, la Sociedad de las Naciones quedó reunida en sesión pública. En las tribunas había un lleno completo.

El representante de Tacna y Arica en nombre de su Gobierno dió la solución del conflicto. Las

relaciones en este sentido se habían prolongado durante cuarenta años, siendo vanos los esfuerzos hechos por el Perú y Chile dirigidos para ultimar esta cuestión. El espíritu nuevo de solidaridad anima hoy al mundo y por eso la Sociedad de las Naciones, animada de ese mismo espíritu de confraternidad entre los hombres, resuelve sin violencias los asuntos de carácter internacional.

Continuó ensalzando a España que ha sido la portadora, por medio de los aviadores Jiménez e Iglesias, de los documentos que traían la solución del conflicto entre Tacna y Arica.

Dedicó también grandes elogios al Gobierno de los Estados Unidos.

Tuvieron intervención en los debates otros delegados para felicitar a los autores de la ponencia y tuvieron frases en las que manifestaron creer interpretar el contenido del Consejo de la Sociedad de las Naciones por el resultado feliz para las negociaciones de Tacna y Arica.

También el señor Quiñones de León mostró su adhesión y dijo que sentía gran alegría al poder unir el nombre de España a este asunto de tan grande importancia.

Aludió al recibimiento lleno de entusiasmo que les había dispensado la república chilena a los aviadores Jiménez e Iglesias.

La intervención de Stressemann

El ministro alemán, señor Stressemann, intervino para manifestar que son unánimes los elogios al espíritu de colaboración a los dos países de Tacna y Arica y que los trabajos para la unión de ambos, se deben en gran parte a la Sociedad de las Naciones.

Dice Aristides Briand

En la intervención del señor Briand manifestó: Yo veo que en los diferentes países la idea de la solución pacífica de sus asuntos los hace alejarse de todo intento de violencia. El horror a la guerra es precisamente la base de acción de la Sociedad de las Naciones.

El delegado italiano Spialoja también manifestó contento por la solución del conflicto.

Pronunció un discurso el delegado Agüerre, quien dijo que en sus palabras creía interpretar todo el contenido que vivía en la familia de las naciones americanas.

Las afirmaciones anteriores fueron acogidas por el Congreso con murmullos de franca aprobación.

El representante de Finlandia manifestó que aunque su país estaba tan lejano de América, quería intervenir para felicitar al Consejo por el resultado feliz de la intervención en la cuestión de Tacna y Arica.

VENTA

de una máquina segadora atadora, y otra agavilladora. Informarán, San Lorenzo, 93, segundo derecha.

Odeón Massabielle

Mañana

Grandiosa visión artístico-religiosa. La producción cinematográfica de más altos ejemplos de moral.

Notas de aviación

En Novara muere un teniente aviador a consecuencia de un accidente

El vuelo de los aviadores suecos

REYKJAVIC.—El avión «Eve-rig», a bordo del cual intenta el vuelo, por etapas, de Estocolmo a Nueva York el capitán Ahrenberg, el piloto Flooden y el radiotelegrafista Jangiund, ha sido transportado desde Skaptaros, donde se vió obligado a aterrizar, a la isla de Westmann, a bordo del vapor danés «L'Odiun».

Los aviadores polacos

LE BOURGET.—Los aviadores polacos Kubala e Idzikowski han salido de este aerodromo a las diez y siete treinta, con dirección al de Villacoublay, a donde llegaron poco después.

Los aviadores polacos tienen la intención de cambiar el motor de aparato por otro de «gran raid» para emprender en breve la travesía del Atlántico.

Dimite el director de la Zeppelin Company

FRIEDRICHSHAFEN.—El actual presidente de la Zeppelin Company, señor Colmann, un tiempo colaborador del «Conde Zeppelin», ha presentado la dimisión de su cargo de un modo inesperado.

Aunque en un comunicado se dice que la dimisión se ha hecho de común acuerdo con el doctor Eckener, se rumorea que tal determinación obedece a profundas diferencias de criterio entre ambos.

Mortal accidente de aviación

ROMA.—Comunican de Novara que a consecuencia de un fatal error de maniobra, el teniente aviador Covaz, mientras efectuaba un vuelo, se precipitó de treinta metros de altura, en las cercanías del campo de aviación de Chedi.

Resultó herido tan gravemente que falleció pocos minutos después.

Extranjero

Sustracción

BERLIN.—De un vagón postal especial han sido sustraídos 14.000 marcos.

Se ha hecho responsable el jefe de la estación, cuya cantidad tendrá que pagar a razón de seis marcos mensuales.

Tardará a pagarlos 206 años.

Nueva erupción del volcán Krakatoa

BATAVIA.—El volcán Krakatoa ha hecho nuevamente erupción. El fenómeno fué acompañado de numerosas sacudidas, levantando columnas de tierra y ceniza hasta 250 metros.

Quince trenes de peregrinos han llegado a Lourdes

LONDRES.—Dos trenes especiales de peregrinos belgas de la diócesis de Namur han llegado esta tarde, lo que hace un total de quince trenes de peregrinos llegados hasta ahora.

Se encuentran actualmente en Lourdes, aproximadamente, unos tres mil peregrinos de la diócesis de Renania; otros mil de Valladolid y Valencia; cuatrocientos de otras diócesis; y esta semana se espera la llegada de seis trenes más procedentes de Vitoria.

PULMON Y CORAZON
J. Gil Chóliz
Tratamiento de la tuberculosis por la F. A. del Dr. Gil Acevedo de Barcelona
Coso, 131, pral. izqda., Zaragoza

En la Administración de este diario VENDEMOS PAPEL de periódico para envolver

OLIMPIA El domingo próximo

La superproducción FILM TITAN FOX

¡Madre mía!

por Belle Bennet y Victor McLaglen

Detalles de la inundación en Barasona y del suceso ocurrido en Biescas

El cadáver del infortunado don Germán Lacasa ha sido encontrado en el río Gállego a 1.500 metros del lugar donde ocurrió el hecho

Ampliando una información

Las noticias escuetas llegadas el miércoles a este Gobierno civil por telegramas cursados por los alcaldes de Biescas y de Barasona sobre los daños causados en sus respectivos términos por los temporales de lluvia recientes, han tenido hoy, por correo, notable ampliación dando cuenta, con todo detalle, la Guardia civil de los puestos de Biescas y de Graus de lo sucedido.

De Graus llegan abundantes vehículos a Barasona para el traslado de niños y ancianos

Como ya dábamos cuenta en nuestro número de ayer, a consecuencia de la enorme cantidad de agua caída en estos días los túneles del Pantano de Barasona en construcción resultaron insuficientes para dejar paso a la enorme cantidad de agua que llegaba a él. El nivel del Pantano creció extraordinariamente en escaso tiempo y el agua llegó a alcanzar un nivel igual al del pueblo. El público se dio cuenta bien pronto del peligro serio que le amenazaba. Las autoridades locales, auxiliadas por fuerzas de la Guardia civil de Graus, se dispusieron con toda urgencia a tomar las medidas pertinentes a salvar la amenaza del desbordamiento del Pantano. Se cursaron órdenes a Graus para que con la mayor urgencia posible se enviasen cuantos vehículos estuviesen disponibles a Barasona para poner a salvo a los niños y ancianos.

Abandonando las viviendas

La guardia civil llevaba con todo celo a cabo los trabajos de salvamento.

Las casas fueron abandonadas de los vecinos poniéndose cuanto se pudo a salvo, pues el peligro se hacía mayor.

En las bodegas y sótanos de Barasona existen manantiales de agua al nivel del cauce del río Esera en tiempo normal; pero ante el desbordamiento del río se supuso que igualasen la altura de algunos patios de continuar descargando el aguacero con la intensidad que lo hacía antes. Esto suponía la posibilidad del reblandecimiento de cimentaciones que hubiese traído como consecuencia inmediata el derrumbamiento de algunas bodegas.

Afortunadamente el temporal decreció pronto y a última hora de la tarde el río perdió en caudal, si bien en escasa cantidad. El decrecimiento ha ido haciéndose más notable desvaneciéndose los serios temores que habían alarmado a los habitantes de Barasona.

Los estragos del temporal en Biescas.—El auto correo, sorprendido en el barranco de «Arás», sufre los embates de la furiosa corriente.—Un hombre ahogado.

A la información publicada ya en este diario sobre el suceso de la villa de Biescas, podemos hoy añadir numerosos detalles que coinciden en lo que en líneas generales dijimos en nuestro anterior número.

En el kilómetro 29 de la carretera de Sabiñánigo a Sallent de Gállego, en el punto denominado barranco «Arás», los coches que hacen el servicio de viajeros y traslado de correo entre Sabiñánigo y Sallent, y Biescas y Jaca, pasaron momentos de verdadero peligro a consecuencia de la crecida extraordinaria sufrida por el barranco.

La situación del coche correo de Sabiñánigo-Sallent

Hallóse el coche correo de Sabiñánigo-Sallent en situación difícilísima, pues había quedado aislado por la corriente de agua que, impetuosa, bajaba por el barranco «Arás». En el automóvil hacían el viaje ocho viajeros y conducía además mucha correspondencia. Inmediatamente salieron de Sabiñánigo dos autocamiones que marcharon a este punto. Después de no pocos trabajos y con ayuda de unas cuerdas se logró sacar del barranco al coche correo que hu-

bo de desistir de continuar el viaje hacia el punto de su destino y retrocedió a Sabiñánigo.

Un coche de la matrícula de Huesca, está a punto de ser arrastrado por la corriente.—Dos horas de lucha en medio de una lluvia torrencial

No fué solamente este auto correo el que estuvo a punto de ser arrastrado por la corriente del barranco. Otro coche de turismo de la matrícula de Huesca, señalada con el número 661, propiedad de los vecinos de Biescas don Eugenio Campos Longás y don Eugenio Longás Periel, estaba enclavado en el centro mismo del barranco. La corriente de agua era imponente y arrastraba gran cantidad de piedras y arena. Parecía un mar alborotado, pues el oleaje llegó a alcanzar una altura de diez metros. En aquel coche que apuradamente aguantaba los embates de la corriente, iban cuatro viajeros cuya situación no podía hacerse más difícil. Además los trabajos para auxiliarlos eran difíciles en extremo, pues la anchura del barranco se hacía cada vez mayor, ya que mayor era la cantidad de agua que bajaba. Llovía torrencialmente y sin interrupción. A pesar de ello, una brigada de hombres trabajaba con gran empeño sin importarles el diluvio; era necesario hacer un supremo esfuerzo y éste fué realizado. Con agua hasta la cintura y con gran exposición de ser arrastrados por el barranco, varios hombres lograron prestar auxilio al coche que fué sacado del barranco librándose sus ocupantes de una muerte segura.

Un hombre arrastrado por la corriente.—Los demás ocupantes del automóvil se atan en la baca para que la torrentera no les arrastre

De la baca del automóvil que ocupaba fué despedido el vecino de Biescas don Germán Lacasa. Estaño, de 69 años de edad, casado y de profesión comerciante.

El accidente ocurrió en la siguiente forma: Rodeado el automóvil de agua y siendo la fuerza de la corriente muy grande, los ocupantes subieron a la baca, atándose con las cuerdas que desde las orillas les fueron lanzadas. El señor Lacasa pretendió hacer lo mismo, pero en aquel momento el coche volcó a consecuencia de un fuerte golpe de la corriente que le arrastró.

De nada sirvieron los auxilios que quisieron prestarle. El infeliz vecino de Biescas iba arrastrado hacia el río Gállego que dista unos ochenta metros del barranco.

Se encuentra el cadáver a mil quinientos metros

La Guardia civil realizó por los márgenes del río pesquisas para encontrar el cadáver de don Germán Lacasa. A las diez y ocho horas de ayer, fué hallado en el sitio conocido con el nombre de «Glera Pera», a unos 1.500 metros del lugar donde ocurrió el accidente.

Los viajeros salvados

Los compañeros de viaje de la víctima, que como decimos anteriormente se les consiguió salvar, son: Inocencio Arruebo Puy, de 28 años, casado y vecino de Tramacastilla de Tena; Julián Allupe Escartín, de 25 años, casado y vecino de Santa Engracia y Vicente Pérez Zamora, de 44 años de edad, casado y viajante de la casa «Almacenes de San Juan» de Jaca, ciudad donde residía.

Una brigada de obreros de Obras Públicas, ha trabajado con gran empeño para hacer un puente provisional, con el fin de que se realicen los trasbordos de viajeros y de correspondencia.

En Biescas, al conocerse el suceso, causó gran impresión, pues la víctima es persona que goza de las generales simpatías y muy estimado entre los vecinos de la villa.

El Cinca arrasa las huertas

Del pueblo de Olvena han co-

El Pico del Aguila

Se reírían de mí a mandíbula batiente en Huesca desde Ramiro el Monje el siñó Custodio si pretendiera descubrirles el popular y celebrado Pico; mas no lo harán amigos oscenses de toda mi dilección y predilección si les doy impresiones sinceramente turísticas de mi ascensión de hoy. No fué solo, pero sí el más madrugador de sus visitantes: en conjunto, diez por etapas; de uno, el que suscribe; dos amigos; luego cuatro (excluidos un par que no llegaron a la fuente de los seis que emprendieron la escalada) y un simpático grupo de dos gentilísimas señoras oscenses que escoltaba galantemente un doncel.

El día amaneció algo nuboso. Las dos horas cumplidas que en el recorrido de los cinco kilómetros de ascensión empieñanse para salvar los 652 metros de desnivel entre la casa forestal y el punto culminante son para distribuidas prudentemente, sin ahogo, en tres tiempos: zona de repoblación, vertiente O. de «La Viñaza»; vertiente S. de la misma, trozo el más pintoresco por el acentuado declive del bosque frontero hasta el hondísimo barranco de Castildevilas y desde la fuente hasta la cima. Desde luego es excursión preferentemente matinal para no recargar con el calor la natural fatiga del ascenso. Yo tuve la suerte de admirar el majestuoso vuelo de un águila gigante en torno a la valla vecina, sin duda para advertirme que hollaba ya sus dominios (seis y cuarto de la mañana); un mirlo madrugador tuvo la gentileza de obsequiarme desde la celebrada fuente hasta la alta zona con su cadencioso y sencillo canto. Frescas y lozanas florecillas festoneaban el camino en todo su curso; temperatura plácida oreada el no fatigado cuerpo y templaba el soñador espíritu. ¡Lástima que la neblina en formación y las inquietas nubes dejaran ver a medias nada más el majestuoso telar fronterizo Pirineico. Sólo el tajo de Roldán presentaba bastante clara su renombrada escotadura. Un conocedor a fondo de su geografía (D. V. Cajal, por ejemplo), hubiera puntualizado minuciosamente toda la línea desigual del horizonte. A mis pies pude contemplar gozosamente el Pantano de Belsué, Punta de Guara, Salto de Roldán, la Hoya dilatada y cerealista con Montearagón, Huesca, Igríes, el gran manchón verde oscuro que al S. O. tonaliza el paisaje «ta» Gállego (que dirían los de Ainsa), Yéqueda, Nueno, el Castillo de Ordás (¡Quién sabe si dominio en el siglo XII del famoso obispo cuya cabeza sirvió de badojo a la celeberrima discutida campana) y la serranía circundante de Arguis! En verdad que sólo por gozar de tan soberbio mirador, si el ambiente es diáfano, puede apegarse con la excursión. Lo merece. Yo, sin embargo, no me contenté con esa ración de vista. Rendido mi tributo superponiendo unas cuantas calizas al montón votivo próximo a la cartelera indicadora, seguí ruta atrás por la cresta en dirección S. N. hasta la hueya que parte el monte de Belsué y el de Arguis y luego en dirección normal, es decir, de E. O. (no sin antes refrigerarme con rica agua de humilde fuente discreta protegida por culizadas al pie de un boj frondoso), fuí al encuentro de la trillada senda hacia el 1.400 metros. Los aludidos ascensionistas promediaban, a largo trecho unos de otros, el recorrido. El cielo seguía enredándose y a la postre el agua obsequió a todos con intervalos frecuentes con regulares rujanos. Felizmente a medio día todos habíamos rematado el afán; el carro, que en carro vinieran de Huesca unos, el auto (venido de ídem) y el coche de San Francisco reintegraron a los diez al cobijo respectivo: el túnel núm. 9, el mesón viejo y la casa forestal. Grato recuerdo tendré de la bella excursión al cada día más popular Pico del Aguila.

ALMOGAVAR.

municado que a consecuencia de las torrenciales lluvias, el río Cinca había sufrido tan gran aumento de caudal, que se salió de madre, inundando y arrasando algunas huertas y amenazando con hacerlo en todas si la lluvia no cesa.

Con este motivo el pueblo pide que rápidamente se resuelva un expediente que tienen en Madrid para la ejecución de obras de defensa del río.

RELIGIOSAS

14 DE JUNIO

Santos de hoy

Santos mártires Valerio y Rufino y San Basilio, obispo.

Santos Valerio y Rufino

Valerio y Rufino eran superintendentes de las posesiones que tenían los emperadores en las cercanías Vesle, en territorio Soissons. Daban muestra de su piedad con las mortificaciones que practicaban y con las abundantes limosnas que distribuían a los pobres.

Cuando el emperador Maximino Hérculeo hubo destruido en el siglo III a los Bagaudes cerca de París, al partir dió a Riccio Vario, prefecto del pretorio en las Galias, la orden de emplear todos los medios posibles para extinguir el nombre de cristiano. El prefecto empezó a poner en práctica la orden que había recibido, derramando la sangre de todos los fieles que pudo haber a las manos en Reims: pasó luego a Soissons. Al aproximarse al perseguidor, Valerio y Rufino habían huido a un bosque, pero descubiertos en su escondrijo y detenidos por los comisarios del prefecto, fueron llevados a su tribunal. Allí mandó Riccio extenderles en el potro y despedazar sus carnes con cuerdas terminadas en bolas de plomo; y por último, viendo que nada podría quebrantar su inalterable constancia, mandó que fuesen degollados cerca del camino que conducía a Soissons.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de siete a ocho.

Se aplicará por doña Miguela Gabarre de Palá.

En Santa Clara y en la Compañía, continúa la novena a San Antonio de Padua.

Para mañana

Fiesta de las Espigas

La Sección adoradora Nocturna, celebrará solemne Vigilia durante la noche del 15 al 16 del presente mes en la iglesia de las Carmelitas Calzadas de San Miguel, en la forma siguiente: A las once, salida de la guardia, imposición de distintivo a los nuevos adoradores y jura de la bandera por los mismos, en cuyo solemne acto dirigirá una plática, el muy ilustre señor don Tomás Mínguez, canónigo de la Santa Iglesia Catedral y director espiritual de la Sección. Acto continuo se hará la exposición de Su Divina Majestad, se rezará las oraciones de la noche y se cantará el invidatorio, Sacris Solemnis, Te Deum y el Cántico Benedictus.

A las cuatro, oraciones de la mañana, y a continuación se celebrará misa solemne, en la que se administrará la Sagrada Comunión a todos los fieles que se acerquen a la Mesa Eucarística. Terminada la misa, tendrá lugar la procesión y bendición de los campos con el Santísimo, terminando con la Reserva y retirada de la guardia.

NOTA.—Se encarece a todos los fieles la asistencia a tan solemne acto.

Caja de Previsión Social de Aragón

Mutualidades Escolares
La ley obliga a implantar esta institución en todas las Escuelas Nacionales y el Estado bonifica las imposiciones que en ellas se hacen
Para su constitución y funcionamiento, dirigirse a la DELEGACION DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL EN HUESCA (Palacio de la Diputación, piso segundo. Apartado, núm. 4)

LA TIERRA en los pueblos

(De nuestro corresponsal)

CAMPORRELLS

Con ocasión de una visita de inspección escolar: : :

Me es muy grato publicar la nota de miras elevadas y patrióticas que dió un numeroso grupo de vecinos de Camporrells aprovechando la visita que en sus escuelas giró el muy digno inspector provincial don Ramiro Soláns.

Con espontaneidad y llevados de esa ansia de regeneración que aquí se siente con tanta intensidad como como en otras poblaciones de igual categoría a ésta que por la suerte de tener una dirección inteligente y de sentimientos elevados han sabido aprovecharse de los múltiples beneficios que la política del Directorio militar, continuada por el actual Gobierno, ha hecho fácil y asequible al más desdichado villorrio; decidieron un grupo de padres de familia de esta villa, cuyo número no bajará de ciento veinte, entrevistarse con el señor inspector con el fin de recabar su decidido apoyo y ofrecer incondicionalmente el de ellos para la construcción de dos escuelas unitarias dignas de la transcendental misión educadora que en las mismas debe realizarse.

El señor Soláns, después de escuchar con atención las sentidas súplicas de los vecinos indicados y dada la funesta impresión que los actuales locales escolares le habían producido, elogió la actitud de esos padres de familia que con tanto interés y celo se preocupan de los futuros hombres de mañana, prometiendo con el entusiasmo y cariño que por el problema escuelas siente asesorar, guiar y apoyar la pretensión de este pueblo digno por muchos conceptos de una suerte mejor que la que hasta hoy ha tenido.

Terminada la visita y como muestra de la gratitud por los leales y cariñosos ofrecimientos del señor inspector, se obsequió a éste con una serenata por la brillante banda de este pueblo, en la que no faltaron coplas tan expresivas como las siguientes:

Este pueblo les saluda
Con cariño y con respeto,
Después de hacerle constar
Sincero agradecimiento.

Hoy es día memorable
Para este hidalgo pueblo
Que con recuerdo agradable
Ha de premiar sus desvelos.

La construcción de una escuela
Este pueblo solicita
Y de su ilustre inspector
Pide su ayuda altruista.
Un entusiasta con brillante voz
Improvizó la siguiente copla:

Su persona toda es
Ciencia del bien triunfante
Dotada de un alto honor
Y el alma viva muy constante
Salvador de muchos hijos
Querido de muchos padres

El pueblo de Camporrells
Con respeto y humildad
Venimos a despedir
Al inspector provincial.
La labor efectuada por los dignísimos maestros de Camporrells, está a la altura de su sagrada misión como lo prueba que el señor inspector don Ramiro Soláns les felicitó públicamente.

¿Y qué diremos de las dotes que adornan la personalidad ilustre de este competentísimo e insigne funcionario? Sólo haremos constar que ha dejado entre nosotros un imborrable recuerdo, y una estela de vivas simpatías y cordialidades.

Como amante que soy de Camporrells, cuyo resurgir y progreso deseo como algo propio, elogio y aplaudo la actitud consciente de esos dignos vecinos y sólo pido sepan mantener como hoy sus entusiasmos por el mejoramiento

moral y material de su pueblo; el triunfo será de ellos, de los que defiendan causas buenas dada la garantía de rectitud, justicia y cariño que en todo problema vital de la provincia nos consta existe en la persona de nuestro ilustre gobernador civil.

Nuevos hogares

Se casan Antonia Santamaría y Mariano López Otal :

Anteayer, a las seis y media de la mañana, en el Oratorio de San Lorenzo, se unieron en matrimonio la bellísima señorita Antonia Santamaría con el culto médico zaragozano don Mariano López Otal.

La ceremonia se llevó a cabo dentro de la mayor intimidad, asistiendo a ella los familiares y allegados.

La novia realizaba su belleza con un precioso vestido de «crepe satín» y un magnífico ramo de narcisos. El novio vestía de media etiqueta.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia don Francisco Santamaría y la hermana del novio doña Mercedes López.

Firmaron el acta como testigos don Joaquín Monrás, don Fernando, don Emiliano Compairé y don Francisco Franco, actuando como delegado del juez municipal, don Manuel Sender.

La comitiva fué obsequiada con un espléndido lunch en el comedor de Petit Fornos.

Los nuevos esposos salieron en el tren de la mañana con dirección a Zaragoza, Sevilla, Barcelona y San Sebastián.

Deseamos a la feliz pareja todo género de venturas e inagotable luna de miel.

Casa Cabrero

Coso Bajo, n.º 75-Huesca

Sidra Champagne

“EL GAITERO,”

Caja de 12 botellas, 27 pesetas.
Por 6 botellas, a 2'40 pesetas una.
Por botellas sueltas, a 2'50 pesetas.

DE VENTA:

Casa Cabrero

Coso Bajo, 75 HUESCA



Cuide usted
su estómago
porque es la base de
su salud
Yo padecí también como usted,
pero me curó el
DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

PARA LAS VIÑAS
CALDO "PAX"
REEMPLAZA VENTAJOSAMENTE
AL SULFATO DE COBRE
SUPERVIELLA. ENTRENAMIENTO. SUPERVIELLA.

CALZADOS

HERMENEGILDO FRANCO
Continúa el gran saldo

En breve, traslado al nuevo local
San Lorenzo, 8 HUESCA

¡¡ LABRADORES !!

Si necesitáis segadoras, adquirid una Mc CORMICK o una JOHNSTON, puesto que su solo nombre es una garantía de su larga duración y perfecto funcionamiento.
TRILLOS, AVENTADORAS y toda clase de material de siega y trilla. Piezas de recambio para segadoras Mc Cormick, Deering, Massey Harris, etc.

UNICO DEPOSITARIO EN LA PROVINCIA

Andrés Agustín, Coso Bajo, 104 (Plaza Sto. Domingo)-Huesca

Muchos muebles

SE LIQUIDAN BASTANTES

Camas con somier desde 29 a 300 ptas.—Sillas de madera a 4 ptas. una

Antes de comprar muebles le conviene visitar esta casa

GRANDES EXISTENCIAS

ARTICULOS DE SIEGA

Guadañas (dallas), de tres piezas, de 26, 28, 30 pulgadas, marca «GALLO», a 4'50, 5, y 5'50 pesetas una.—Guadañas, de una pieza, a 2, 3, 4, 5, y 6 pesetas una.—Mangos para guadaña, a 2 pesetas uno.—Piedras para ídem, a 0'50, 0'75 y 1 pesetas.—Hoces, sierras acero y pedernal para trillos, muy barato.—Azufre flor, sulfato de cobre, nitratos; por sacos GRANDES DESCUENTOS

Hierros, Drogas y Ferrería

Joaquín Lafarga.-Huesca

Por reforma de local gran liquidación

La Mundial

Porches del Mercado, núm. 1 (junto a los Almacenes de San Juan)

HUESCA

Ofrece a Huesca y su contorno un inmenso surtido de Medias, Calcetines, Bordados, Bisutería, Perfumería, Correcciones, Hules, toda clase de espejo-tocador y toda clase de Pañolería, Bolsos de piel para señora, Carteras de todas clases para caballero e infinidad de artículos variados a precios sin competencia no vistos hasta hoy en el mercado español.

HE AQUÍ: Dos pares de medias, punto inglés, un real; bordados a cinco céntimos metro; liga de señora, diez céntimos corte; botón nácar, a diez céntimos dos docenas; Treinta mil abanicos, gran liquidación, desde cinco céntimos uno; Treinta mil pañuelos bolsillo de señora y caballero, desde cinco céntimos

No dejéis de visitar esta casa para llevarse duros a dos pesetas

Probadlo y os convenceréis

¡La moda, la moda!

La moda se impone. Vestir elegante es ponerse en armonía con las exigencias que trae la vida moderna.

Imprescindible le es al hombre vestir elegante, si quiere triunfar. Estos elementos necesarios sólo puede proporcionarlos un buen cortador, un sastrer afamado.

¿Qué les parece, distinguido público, ANTORO cuya matrícula es sobresaliente? Reconocida su experiencia, y al frente de una oficialidad educada, hoy se hace necesario, imprescindible, recurrir a él para vestir elegante.

Queda patentada la fama del simpático joven ANTORO, encargado en la actualidad de la

Sastrería de

Leopoldo Sánchez

SITUADA EN SU COMERCIO DEL

Coso Bajo, número 63 HUESCA

Hay grandes existencias de pañerías para trajes y abrigos a precios incompatibles

Han salido premiados en el mes de Mayo los números siguientes: 252, doña Dolores Lasierra, de Abiego; 238, doña María Rodrigo, de Huesca.

Lubrificantes Americanos

especiales para motores Diesel y AUTOMOVILES.—Aceites tipo MONOPOLIO a precio TASA de todas marcas.—NEUMATICOS con el máximo descuento. Repuestos FORD.—Accesorios de todas clases para automóviles.—EXPORTACION A PROVINCIAS

CONRADO ROCH, Paseo del Prado, 46, Madrid.—Arartado: 7.025

Salve usted sus ojos

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

EL IRIDAL

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 ENFERMOS

de todas las edades han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRI-DAL los miopes y los presbíteros recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos no son perdidos; sépalo usted bien; para los síntomas inquietables que usted siente, el IRI-DAL le procura el alivio, mejoría, curación.

Pida usted el folleto «Las enfermedades de los Ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio HISPANO-ITALIANO, Rambla Cataluña, 122. BARCELONA

En breve

La Tierra

abrirá al público sus nuevos talleres de día, donde se ejecutarán toda clase de trabajos concernientes a las Artes Gráficas

Gallinas y Pollos

ENFERMOS CURAN CON GALLIOL

Premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Asturias (Gijón 1928)

Venta: Farmacias, Droguerías, Centros de Específicos de España y Laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya)

Depósitos:

Farmacia Compairé y Droguería María Miravé

«LA TIERRA», se vende en Barcelona en el kiosco propiedad de don José Alfaro, en la calle de Vilanova, chafflán al Paseo de San Juan, frente al Arco del Triunfo.

Cal, Yeso y Cementos
(Landfort y Cangrejo)

Lorenzo Bescós

Cal viva a 3 pesetas los 50 kilos

Depósito: Carretera de Barbastro

Torre de Sebastián (Quicena)

Avisos: Coso Bajo, 107-1.º - Teléfono 231

Servicio a domicilio

NOTA.—Esta casa no tiene nada de común con ninguna de las similares establecidas en la capital.

Amado Laguna de Rins, S. A. Apartado 239 ZARAGOZA

Fábrica: Camino Romareda, 272

Aparatos de Topografía, Geodesia y Telegrafía Óptica Militar - Metalistería - Tornillería - Precintos

Librería, Papelería y Objetos de Escritorio

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón
Villahermosa, número 12 -- HUESCA

Se reciben encargos para toda clase de trabajos de Imprenta